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Alapítványunk számára külön öröm, hogy működésének eddigi fél évtizede egyben 
a táncházmozgalom, a néptánc és népi hangszeres zene támogatásának öt éve is volt. A 
kolozsvári táncház újraindítói és az elmúlt három év alatt közel 10 millió lejjel hétfőről 
hétfőre működtetői lehettünk, több mint kétszáz fiatal és idős, hagyományőrző és ha-
gyományápoló számára tettük lehetővé a nemzetközi fellépés, a nagyvilágba való kilé-
pés lehetőségét. Kicsik táncházának, tánccsoportok működésének (Tarisznyás, Amare 
Phrala, Virágos, Szarkaláb), zenekarok nemzetközi kapcsolatépítésének (Tarisznyás 
zenekar, Palló zenekar) lehetőségét kínálta az intézmény által kialakított keret. Óvo-
dások és kisiskolások számára igyekeztünk vonzóvá tenni oktatási programokkal a 
népzene és néptánc világát, a nyári néptánctáborok szervezésében nyújtott anyagi és 
szervezési támogatással igyekeztünk a külföldiek számára is vonzóvá tenni ezeket.

Üdvözlet a tegnapi, mai és holnapi táncházasoknak! A huszadik évfordulót a 
Heltai-alapítvány egész éves ünnepi rendezvénysorozattal köszönti. Már az 5. évfor-
dulós, februári ünnepi gálája a csángó, kalotaszentkirályi, bonchidai (roma) hagyo-
mányőrző és a Zurboló, illetve Szarkaláb hagyományápoló együttesek seregszemléjét 
hozta. Júniusban és júliusban rangos nemzetközi rendezvényeken való fellépést biz-
tosítottuk a Szarkaláb együttes tagjainak, a Palló zenekarnak és az egyre ismertebb 
kalotaszegi (bácsi) prímásnak, ifj. Fodor Sándornak. Szeptembertől a hangszeres 
képzésre indítunk tanfolyamot, az akut zenészhiány valamelyes orvoslására, majd 
novemberben nemzetközi szakmai konferenciát szervezünk. A Heltai – így, röviden 
szokták emlegetni a fiatalok – az elmúlt öt év alatt mintegy 300 millió lejes támoga-
tást biztosított pályázataival, saját forrásból, felajánlásokból a népi hagyományőrző 
mozgalomnak. Ez talán a legnyilvánvalóbb garancia is arra, hogy a továbbiakban is 
közművelődési programjának fő területe ez marad.

Öröm lesz együtt lenni ezen az ünnepi vasárnapon mindazokkal, akik a táncház-
mozgalom elindítói voltak. Öröm lesz együtt látni őket mindazokkal, akik a holnap 
táncházának építői. Dicséret mindezért Szép Gyulának és a Kallós-alapítványnak!

Pillich László
(Szabadság, 1997/180. 3. – 1997. augusztus 7., csütörtök)

20 éves az Erdélyi Táncház

Kalotaszentkirályon kezdődött a két napra tervezett megemlékezés az 
Erdélyi Táncház megalakulásának húszéves évfordulója alkalmából.

A megnyitó a Monostor úti táncházban kezdődött, majd a Brassai Sámuel Elmé-
leti Líceumban folytatódott kerekasztal megbeszéléssel.

A gálaműsor a magyar opera termében volt. A műsorvezető Simonffy Katalin 
mutatta be az együtteseket.
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Az első erdélyi táncház a Bábszínház próbatermében indult. Az eleinte bizal-
matlan székiek a csütörtöki táncházba egyre többen jöttek el. A helyiség szűknek 
bizonyult, át kellett költözniük a Monostor útira. A beinduláshoz Kovács Ildikó, 
Kallós Zoltán, Könczei Ádám minden szakmai segítséget megadott.

Székely Levente, Urszuly Kálmán, Porzsolt Antal és Könczei Ár-
pád muzsikált az első táncházban. A zenekar később kibővült: Sepsi Dezső, Papp 
István Gázsa, Sinkó András, Kostyák Alpár, Kostyák Attila muzsikusokkal. 
Két zenekart alakítottak, a Bodzafát és az Ördögszekeret.

1977-ben Székelyföldön is egymás után alakultak a táncházak. Bokor Imre, 
Pávai István, Simó József, Györfy Erzsébet létrehozza a Barodza együttest. 
Székelyudvarhelyen Tárkányi János, Szép Gyula, Fodor Béla megalakítja a 
Venyigét. Marosvásárhelyen Kostyák Attila, Zakariás Erzsébet, Zakariás 
Attila és Tóth István alakította meg a Regősöket.

Kezdetben sokat segített a sajtó és a televízió is a népszerűsítésben. E mozgalom 
jelentőségét Könczei Árpád így fogalmazta meg: „1977-ben az erdélyi táncházak mű-
ködése kultúrtörténeti fordulatot eredményezett, hiszen megváltozott a népzenéről 
és néptáncról alkotott véleményünk, ami a ’90-es évek elejére kihatott még a hivatá-
sos táncegyüttesekre is. Ugyanakkor 1983 és 1990 között az erdélyi nagyvárosokban 
rendre betiltották a táncházakat (legjobb esetben titokban lehetett táncházat tar-
tani), mivel az etnikai öntudat és az önazonosságát kereső erdélyi magyar fiatalság 
egyik fórumává vált, ez egyfajta ellenzékiséget is jelentett.”

A gálaest első részében a Bodzafa, Regősök, Ördögszekér, Venyige és Barodza 
léptek fel, majdnem ugyanabban az összeállításban, ahogyan húsz évvel ezelőtt meg-
alakultak.

Kallós Zoltán így fogalmazott: „Egy gyűjtés nem lehet öncélú. Örvendek, hogy 
maradnak inasok, akik tovább viszik ezt.” A záró momentum bizonyította ezt, mert 
a fináléra felhívott, nézők között helyet foglaló egykori táncházasok olyan parádést 
roptak, hogy élvezet volt nézni.

A második részben Szép Gyula vezette a műsort. Nyitó számot a szászcsávási 
zenekartól hallottunk.

Majd a Zurboló táncegyüttes Könczei Csongor koreográfiájával Küküllő-
dombói táncokat mutatott be. Az Ádám János irányította, 1933-ban megalakult, 
és sárközi hagyományokat őrző Érsekcsanádi együttes Magyarországról nagy si-
kert aratott a Beugrós kompozíciójával.

Mezőségi táncokat adott elő a szamosújvári Kaláka együttes, amit a Fodor 
Sándor Netti irányította kalotaszegi zenekar produkciója követett.

A magyarországi Eleki Hagyományőrző Együttestől két számot is láttunk. Az ele-
ki legényes nagy sikert aratott.

A széki- és a mérai hagyományőrző együttesek fellépése után palatkai mulatságot 
mutatott be a Zurboló együttes.

Anélkül, hogy részleteiben elemeznénk az együttesek teljesítményét, az összha-
tás igen kellemes. A zenekarok összjátéka, a táncosok összeszokottsága többszöri 
beletapsolásra késztette a lelkes közönséget. Panek Katalin különleges volt.
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Szép Gyula, az emlékünnepély szervezője, mindenese így foglalta össze: „A műze-
nén nevelkedett városi közönséget nem volt könnyű meggyőznünk szándékaink tisz-
taságáról, igazáról. De sikerült. Azok a fiatalok, akik elhagyták az országot – bár nagy 
űrt hagytak maguk után –, a világ bármely pontján a magyar népi kultúra szószólói, 
művelői maradtak...” Záróakkordként a Béke téri Diákház sporttermében nosztalgia 
táncház volt kivilágos virradatig.

Kóródy Elek
(Szabadság, 1997/184. 1–2. – 1997. augusztus 12., kedd)

Vége a virágkornak?  
20 éves a táncház Kolozsvárt

Háromlépcsős vasárnapi rendezvénnyel emlékezett Kolozsvár az erdélyi táncház-
mozgalom huszadik születésnapjára. Déli kettőkor értekezletet tartottak a Brassai 
Líceum dísztermében, délután ötkor díszelőadást az Állami Magyar Színház és Ope-
ra színpadán, este pedig zsíroskenyér-partival kiegészítet nosztalgiatáncházat, ott, a 
Monostoron, ahol a mozgalom húsz évvel ezelőtt elindult.40

Nem volt nehéz eldöntenem, hogy a három közül melyikre megyek el. Az esti 
műsorra nem volt erkölcsi belépőjegyem, mivel azt, ha nyilvánosan meghirdették is, 
nyilván csak egy szűk kör számára képzelték el, azok örömére, akik „már akkor” oda 
jártak. A díszelőadás nem igazán az én műfajom, hiszen tudom, hogy a népi tánc, 
amennyiben tényleg az, aminek nevezik, nem a nézőközönségre tartozik, hanem 
azokra, akik művelik. Elmentem az értekezletre.

Pávai István vezette, aki a táncház fölfutásának időszakában az erdélyi és a 
moldvai magyar hangszeres népzene elismert kutatójává lett s ma Budapesten egy-
szerre két igencsak rangos munkahelyen is kamatoztatja a kolozsvári Zeneakadé-
mián és Erdély népzenetermő vidékein szerzett tudását és tapasztalatát; a Népraj-
zi Múzeumban és a Zenetudományi Intézetben. Behatárolta az értekezlet tárgyát: 
nem a széki – s általában a falusi – táncházakról lesz szó, mondotta, hanem csak 
az azonos nevű városi jelenségről. Három kérdést javasolt megvitatásra. Először: 
divat volt-e a táncház? Másodszor: elitjelenség volt-e? A harmadik javasolt kérdés 
megvitatására nem maradt idő, s bármennyire szégyenletes is, be kell vallanom, 
hogy elfelejtettem.

40 Az évfordulós táncházra nem a Monostori úti Művelődési Házban, hanem a kolozsvári Diákház 
tornatermében került sor 1997. augusztus 10-én.




